

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

— PLAUZA LIBERTATEI BRAŞOV. —

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Manifestul Partidului Naţional-Tărănesc către ţară

CETAŢENI.

Pofta nesăţioasă de putere a guvernului liberal l'a împins la un act nou de nedreptate şi frica lui de voinţa populară l'a făcut să săvârşească încă o ilegalitate.

Partidul Naţional-Tărănesc, în dorinţa sa de a se sfătui cu voi şi a chibzui împreună asupra stării nenorocite a ţării şi a îndreptării ce trebuie să se producă neîntârziat, a convocat congresul său la Alba-Iulia pentru ziua de 20 Noembrie 1927.

Guvernul d-lui Brătianu, dând încă odată dovadă că legea fundamentală a Statului este pentru el un simplu petec de hârtie, n'a admis ţinerea congresului nostru la Alba-Iulia. Mai mult decât atât, el a declarat că nu poate să ia parte la congres decât delegaţii organizaţiilor judeţene, excluzând astfel dela dreptul legitim de a participa, pe membrii şi aderenţii Partidului Naţional-Tărănesc.

Dar îndrăzneala guvernului a întrecut orice margine închipuită, când a cerut să admitem cenzura guvernului asupra ordinii de zi şi chiar asupra dezbaterilor congresului.

CETAŢENI.

Constatănd însufleţirea crescândă a masselor de pe tot cuprinsul ţării, în aşteptarea acestei adunări, şi temându-se că în faţa protestului hotărât al zecilor de mii de oameni, strănşi laolaltă în cetatea libertăţii naţionale, va fi silit să părăsească cârma Statului pe care o deşine prin uzurpaţiune, — guvernul, ca să-şi salveze existenţa compromisă, a oprit ţinerea congresului, sub falşul pretext că în jurul acestei manifestări politice a Partidului Naţional-Tărănesc, s'ar fi produs agitaţii subversive şi s'ar fi creat legende periculoase, care ameninţă ordinea, deşi conducerea partidului a luat asupra sa răspunderea pentru menţinerea ordinii.

Prin acest act guvernul a dovedit că e cuprins de orbire totală. El nu-şi dă seama că numai prezenţa sa la cârmă împotriva voinţei naţionale, suferinţele materiale şi mizeriile morale, provocate prin sistemul său de guvernare, constituie cauza frământărilor permanente, ce se observă în toate straturile societăţii şi care turbură liniştită desfăşurare a vieţii de Stat.

CETAŢENI.

Dovada că actul guvernului a fost dictat de preocuparea exclusivă a existenţei sale periclitată, rezultă din faptul că el ar fi aprobat ţinerea congresului într-o localitate acceptată de el, cu un program cenzurat de el şi format numai din delegaţi, cu excluderea totală a participării sutelor de mii de membri ai Partidului Naţional-Tărănesc.

Dacă a oprit ţinerea congresului la Alba-Iulia şi în orice localitate învecinată, el n'a luat această măsură din teama că congresul s'ar fi putut transforma într-o acţiune periculoasă pentru ordinea în stat, ci pentru că era convins că el ar fi însemnat o manifestare atât de impunătoare a unităţii suflateşti a poporului nostru, încât s'ar fi impus înlăturarea regimului actual care a favorizat şi încurajat toate poftele din afară, prin provocarea luptelor fratricide dinăuntru.

Guvernul a voit să despartă poporul de conducătorii săi şi să împiedice manifestarea puternică a ţărănimii şi celorlalte clase sociale producătoare, care ar fi constituit o demonstraţie politică unică în analele istoriei noastre politice, prin numărul, disciplina, hotărârea neînfriată şi solidaritatea masselor cu conducerea care se inspiră dela aspiraţiile lor în toate actele sale.

În sfârşit, uilând că Partidul Naţional-Tărănesc nu-i nici o cazărmă, nici o coterie, guvernul a voit să împiedice libera discuţie în congres, neţinând seamă, că într'un partid de masse, congresele sunt organele supreme, cari hotărăsc asupra tuturor chestiunilor, fiind libere a le discuta şi a le soluţiona, potrivit cu credinţele şi aspiraţiile majorităţii, conducerea având numai datoria de a oferi toate datele şi liniile de orientare, conform intereselor superioare ale Statului.

CETAŢENI.

Nu grija de interesul obştesc a călăuzit guvernul în actul său arbitrar, ci teama de peirea sa.

Venit la cârmă printr'un act de înşelătorie şi uzurpare, a falsificat şi violentat alegerile, forţând jandarmeria, armata şi magistratura să facă acte menite să compromită aceste instituţii publice.

A semănat anarhia în administraţia publică.

Viaţa de toate zilele a ajuns un calvar pentru existenţele o-neste.

Politica economică, care a martirizat timp de patru ani clasele producătoare şi muncitoare aducând sărăcia şi mizeria, este continuată de acelaş om, cu tot falimentul ei dovedit;

Camăta înfloreste, viaţa se scumpeşte, agricultorii continuă să fie furaţi de rodul muncii lor, în fabrici şi ateliere ameninţă şomajul şi foametea, iar comercianţii îşi văd avutul lor dispărând în lăzile de fier ale cămătarilor.

Budgetul de sărăcie al Statului va rămâne acelaş şi în 1928, prelungind încă pe un an, mizeria şi demoralizarea în rândurile slujbaşilor ţării şi funcţionarea anormală a serviciilor publice.

Menţinerea legilor economice de monopolizare a avuţiei Statului, în folosul unei coterii financiare, tratamentul inegal al capitalului străin, nerespectarea obligaţiunilor contractuale, instabilitatea monetară şi lipsa de siguranţă creiată de regimul politic de arătră şi violenţă, împiedică realizarea împrumuturilor externe şi colaborarea capitalurilor străine.

În aceste condiţii, nu este de mirare, dacă guvernul liberal nu poate să se menţină decât prin teroare şi arbitrar şi dacă opinia statelor civilizate s'a îndepărtat de noi, pedepsind întreg neamul românesc pentru păcatele uzurpatorilor puterii.

Întreaga opinie publică înţelege pericolele prelungirii acestei situaţii şi aşteaptă clipă cu clipă îndepărtarea guvernului care a devenit o calamitate naţională.

CETAŢENI.

Faţă de actul arbitrar al guvernului, conducerea Partidului Naţional-Tărănesc nu se poate mărgini la protestarea sa solemnă. De aceea a hotărât odată cu amânarea congresului — care însă se va ţine tot la Alba-Iulia la o dată ce se va anunţa la timp — a convoca pe Duminică 20 crt. la Bucureşti şedinţa Comitetului Central Executiv care împreună cu toţi parlamentarii şi cu câte doi delegaţi din fiecare judeţ vor avea să examineze situaţia creiată prin actul revoltător al guvernului, să ia atitudine faţă de intenţia sa vădită de a inaugura o dictatură făţişă şi să chibzuiească asupra măsurilor politice pentru a realiza hotărârea partidului de a ţine congresul la Alba-Iulia.

CETAŢENI.

Partidul Naţional-Tărănesc este hotărât să ducă la biruinţă cu orice sacrificiu lupta sa pentru dărâmarea regimului de uzurpaţiune, arbitrar şi violenţă, care ameninţă însăşi existenţa statului.

În acest scop el adresează un apel la toate forţele conştiinţei de gravitatea momentului, cerând concursul tuturor cetăţenilor pentru grăbirea ceasului de biruinţă a democraţiei naţionale.

Mulţumindu-vă pentru pregătirea ce-aţi făcut pentru a răspunde la chemarea noastră, Partidul Naţional-Tărănesc vă roagă să ascultaţi şi în viitor apelul său.

În numele Comitetului de direcţie al Partidului Naţional-Tărănesc.

Preşedinte **Iuliu Maniu**;

Vice-preşedinţi: **L. Mihalache, Al. Vaida-Voevod, Grigore Iunian**;

Secretar general: **V. N. Madgearu**.

Casier central: **M. Popovici**.

„Cetatea universitară” din Paris.

Nepăsarea României.

De Dr. Valeriu Stinghe.

Paris Octomvrie 1927.

Între 3 şi 15 Octomvrie a. c. s'au ţinut la Paris congresele franceze de chirurgie şi medicină internă, la finele cărora medicii, invitaţi fiind de rectorul universităţii, au făcut o vizită la așa numita „Cité universitaire” (Cetate universitară).

Rolul preponderent pe care această instituţie este chemată să-l joace în viitoarea viaţă culturală a Franţei, cât şi influenţa covârşitoare ce o va exercita asupra raporturilor viitoare dintre intelectualii diferitelor ţări depe globul pământului, măndeamnă să arăt prin câteva cuvinte toate câte am auzit şi văzut cu ocazia acestei vizite, la care subsemnatul am participat.

Se va vedea din relatarea faptelor de mai jos, că neexplorabila pasivitate, caracteristică Românilor în multe ocazii, justifică pe de-a-ntregul subtitlul articolului de faţă.

Se pune întrebarea: Ce este „Cetatea universitară” din Paris?

Este un cămin studenţesc internaţional, a cărui iconă se va desprinde din cele ce urmează.

Cum a luat ea naştere?

În anul 1920 numărul studenţilor înscrişi la universitatea din Paris era de circa 20.000, dintre cari 3000 streini. — Ca şi în alte ţări, așa şi în Franţa, problema situaţiei materiale a studenţilor constituia una dintre preocupările de capetenie a celor cari duc grija destinului Franţei. Cum a spus un profesor universitar francez: cine poate şti dacă printre actualii studenţi francezi nu sunt de aceea cari peste vreo 40 ani vor fi tot așa de glorioşi şi celebri ca şi Pasteur, Berthelot (chimistul) sau Renan. Dacă situaţia materială deplorabilă de azi a studenţilor continuă „sau se agravează, viitorul intelectualităţii franceze poate deveni întunecat şi prioritatea între popoare diminuată. Cine ştie dacă din această cauză, cu timpul, ordinea socială a acestei ţări nu va fi turburată?”

În mijlocul acestei atmosfere s'a găsit însă un Mecena, un om cu suflet larg, care a privit această problemă în faţă şi care, s'a decis să o rezolve, oferind universităţii din Paris un dar de 10 milioane franci (peste 60 milioane lei), din care să clădească un cămin pentru studenţii francezi, pe terenul fortificaţiilor Parisului, de lângă bulevardul Jourdan, la nivelul parcului Montsouris, în cartierul cel mai aerat şi mai sănătos al capitalei.

Acest om a fost regretatul Emil Deutsch din Meurthe.

Acestui gest generos i-a urmat un altul, al municipiului Paris, care în 27 Iunie 1921 a dăruit un teren de 28 hectare în cartierul indicat de Deutsch. Pe o porţiune a acestui teren

s'a clădit căminul studenţilor francezi, care poartă numele de „Fundafia Emil Deutsch din Meurthe” şi care a fost inaugurat în 9 Iulie 1924.

În felul acesta a luat naştere „Cetatea universitară”, care deocamdată era numai a Francezilor.

În gândul creatorului ei însă, al statului francez, al oraşului Paris şi al universităţii, această cetate trebuia să fie deschisă tinerimei studioase din toate ţările, căci după cum a spus Deutsch: „Numai astfel se va putea desvolta între tinerii veniţi din toate părţile lumii, acel spirit de confraternitate, născut din camaraderia la lucru şi la jocuri, care reprezintă sensul cel mai larg al cuvântului de „internaţional”.

Caracterul internaţional.

Şi caracterul internaţional al cetăţii universitare n'a întârziat. Un dar de 5 milioane franci al belgienilor D-l şi D-na Biermans-Lapote a permis construirea unui cămin belgian, care să adăpostească 200 studenţi belgieni. Acest cămin s'a deschis în anul 1926.

Un alt dar de 2 milioane 600.000 franci al senatorului canadian Wilson a realizat căminul canadian pentru 50 studenţi. Şi acesta s'a deschis în anul 1926.

Un dar de 1 milion franci al cetăţeanului argentinian Bamberg şi o donaţie de 250.000 franci, a coloniei argentinieni din Paris, a aşezat, alături de celelalte căminuri deja existente, căminul argentinian pentru 50 studenţi.

În prezent sunt în construcţie, în cadrele aceleiaşi cetăţi universitare, căminul „Institutului agronomic” francez şi cel al foştilor elevi ai şcolii centrale, tot franceze.

Nu de mult Englezii şi Japonezii au pus piatra fundamentală a căminurilor destinate conaţionalilor lor studenţi.

În fine Americanii, Helveţienii, Olandezii, Spaniolii, Cubanezii, Italianii etc. şi-au reţinut câte o parcelă de teren din cele 28 hectare, pentru construirea înaintată a căminurilor în cari vor locui studenţii dela Paris ai ţărilor respective.

Eleganţa impozantă a exteriorului acestor căminuri rivalizează cu eleganţa aproape rafinată a interiorului lor. Aspectul acestor căminuri îţi face impresia că te göseşti în faţa unei adevărate întreceri de lux şi confort între popoare, pentru că pe măsură ce se clădesc alte căminuri de alte state, ele sunt tot mai admirabile şi mai încântătoare.

Göseşti în interiorul lor tot confortul la care poate aspira azi un student. Camerele individuale spaţioase, bine aerate şi luminate sunt provăzute fiecare cu câte o dependinţă în care e fixat lavaboul. Stelajurile ele-

gante din lemn de stejar pentru cărți, patul cu somiera și saltea ultramodernă, covorul moale, de culori înveselitoare și larg, acoperind întreg planșeul camerei, perdelele cochetele dela ferestre, etc. toate acestea crează un ansamblu, o atmosferă agreabilă studentului cu intenții serioase de a muncii.

Vin apoi săliile de baie, saioanele de distracții în cari canapelele moi îmbrăcate în piele elegantă, tablourile simpatice din pereții tapetați, pianul, covoarele masive de pe jos, aparatele de radio, jocurile de șah, revistele de tot felul și în toate limbile moderne etc., constituie un ce care te atrage în clipele de recreație. În subsol sunt rezervate săli mari în cari studenții pot practica diferite sporturi în timpul iernei.

— Sfârșitul în n-rul viitor. —

O frumoasă aniversare.

Aflăm că nonagenarul, d-l Ioan Lemeny, coborât dintr-o distinsă familie românească dela noi, fiind stabilit de curând în Turcheș lângă Brașov, și-a serbat ieri într-un intim cerc familiar, a 87-a aniversare. D-l Ioan Lemeny, sen. este singurul fiu supraviețuitor al distinsului fruntaș al luptelor noastre politice din trecut, regretatul Ioan Bran de Lemeny, fost consilier la Curtea apelativă, primul avocat român în Brașov, secretar al adunării dela Blaj, și fost prefect al județului Făgăraș, care în această calitate introduse pentru prima dată, limba românească în administrația celui județ, din care cauză a și fost destituit de regimul maghiar de atunci.

Sărbătoritul de azi, fost judecător și avocat s'a distins cu deosebire printr-o broșură naționalistă, iscălită cu pseudonimul Anacreon, precum și prin câte-va gustate compozitii muzicale, ca „Valsul refuzat”, „Nu tămăie, ci pucioasă” etc. Bătrânul d-n I. Lemeny, cu toată vârsta înaintată, se află încă sănătos trupește și sufletește și-l rugăm să primească și din parte-ne urări de bine.

Traducerii și legalizările de traduceri din orice domeniu se execută exact și urgent în biroul din Strada Porții 44 al d-lui Dr. Ioan Lemeny, traducător și interpret autorizat pe lângă instanțele judecătorești Brașov.

Achitarea d-lui M. Manoilescu

Publicăm, fără comentariu, următoarele comunicate, declarații și voci de presă apărute în presa bucureșteană după achitarea d-lui Manoilescu:

Un comunicat al guvernului.

Consiliul de miniștri intrându-se Marți la ora 10 a. m. a dat următorul comunicat:

„Consiliul de războiu al Corpului II Armată a achitat, cu 3 voturi contra 2, pe d-l M. Manoilescu.

„Guvernul, trimițând pe d-l Manoilescu înaintea instanțelor de judecată, a socotit că e necesar să dea un exemplu chiar la prima încercare de a se preveni tentative ulterioare mai serioase și mai dăunătoare siguranței statului.

„Consiliul de războiu, făcând abstracție de aceste consecințe, a crezut că nu era cazul să se aplice legea 'n toată vigoarea ei.

„Din altitudine ce vor avea, de aci înainte, acei cari, prin uneltirile lor, nu se sfiesc să pue 'n primejdie însăși soarta statului, se va constata dacă indulgența consiliului de războiu a fost îndreptățită.

„Sentința dată, închide acest caz special, ea 'nu poate avea însă nici o înrăurire asupra hotărârii guvernului de a cere aplicarea legilor, față de oricine ar mai încerca să turbure ordinea publică și siguranța statului”.

Declarația d-lui Iuliu Maniu.

D-l Iuliu Maniu șeful Partidului Național-Tărănesc a declarat următoarele despre achitare: „Verdictul Consiliului de războiu este cea mai grozavă condamnare a sistemului de teroare al d-lui Brătianu ce a putut să se producă în viața noastră de Stat.

„El ridică conștiințele curate și dă lovitură ireparabilă teroarei și dictaturii care n'au finit să cruțe nici Națiunea nici Dinastia.

„Este o splendidă justificare a celor cari n'au încetat a crede în forțele morale ale acestui neam.

„Cărămida'a căzut de astădată unde trebuia S'a început Lavina”.

„O încercare de crimă neisbutită”.

D-l prof. N. Iorga publică în fruntea ziarului „Neamul Românesc” sub titlul de mai sus următoarele:

„Aceasta nu se poate califica decât ca o crimă.

„S'a pus înainte un om politic, adversar cunoscut al partidului liberal, învinuindu-l că a urmărit revoluția pentru că a văzut la Paris pe fiul cel mai mare al Regelui Ferdinand, pentru că a adus dela dânsul scrisori către șefii de partide pentru că are obiceiul de a-și face notițe zilnice și de a corespunda în cifru cu soția sa.

„Și s'a încercat a se impune o condamnare a „criminalului”, asupra căruia de 'nainte se revărsa sentința gazetelor partidului usurpării și a tiraniei.

„Se va ști deci că acea politică prin care s'a infectat totul în această țară găsește o instituție imună față de molipsirea ei.

„Și astfel crima față de dânsa a grupului de zăpăciți, care ne guvernează, n'a izbutit”.

D-l N. IORGA a declarat ziaristilor după achitare următoarele:

„In ce privește verdictul n'am decât a prezenta felicitările autorilor procesului cari primesc cea dintâi pedeapsă, după care vor urma altele”.

Tot din „Neamul Românesc”:

D-l Tătăreanu spunea, în „expozeul” dela Interne:

„Dovezile sunt zdrobitoare. Vina conspiratorului, dovedită”.

Nu mai avem nimic de adăugat. Hotărârea plină de curaj, a justiției Armatei, cufundă în ridicul pe d-l Tătăreanu, și pe șefii săi.

Ziarul „CUVANTUL” face următoarea introducere comunicatului guvernului:

„Eri la orele 10 a. m. la locuința d-lui Brătianu și sub președinția d-sale s'a întrunit consiliu de mirisiri, — poate cel mai consternat consiliu din ultimii ani. La amiază, corșătuirea a luat sfârșit; și a început defilarea funebă a excelențelor lor, în spre case. Figuri lungite, palide și crispate. Un adevărat convoi de spectri. Miniștrii păreau șefii unei garnizoane capitale: „Vitejii turci ca umbre,

desculți și purtând lanțuri”. Ce-lebrul vers li se aplica, de minune. Jalnica adunare a dat presei următorul extraordinar comunicat etc.

Medicale.

Paralizia infantilă

Conferința d-lui dr. Căliman.

Această conferință organizată de Crucea Roșie Brașov în ziua de Duminică 13 Noembrie, a tratat una din cele mai actuale și interesante teme despre boala molipsitoare între copii, care bântue actual țara noastră.

D-l dr. Căliman, membru al Comitetului Crucei Roșii pentru care are totdeauna cea mai mare solitudine s'a achitat în mod cât se poate de lămurit în desfășurarea acestei teme, făcând o accesibilă și pricepută publicului asistent.

D-l dr. Căliman a ales această temă deoarece Crucea Roșie urmărește în timp de pace tocmă lupta contra epidemiilor și protecțiunea copilului.

Expunând cu date statistice începutul când s'a manifestat această boală necunoscută până atunci, adică la anul 1840 în Stockholm, despre care atunci nu se știa că ar fi molipsitoare, arată revenirea ei în diferite state ale Europei și în urmăritându-se și în America la diferite epoci.

Analizează stadiile boalei cu dezvoltarea sa, contaminarea atât de primejdioasă chiar după vindecarea copilului, urmările grave ce le lasă această boală și tratamentul necesar în toate stadiile ei. Avertizează părinții de toate mijloacele profilactice ce trebuie luate pentru apărarea copilului care este mai primejdii în cei doi ani dintâi ai vieții.

Cu toată primejdia acestui virus rezistent, deși necunoscut pe deplin constată că pericolul molipsirii nu este atât de mare ca la difterie, scarlatină și alte.

Mortalitatea în țara noastră a fost mai scăzută ca în alte țări.

Este regretabil, că atât de puțin interes a manifestat publicul brașovean atât față de această însemnată conferință cât și față de Soc. Crucea Roșie, care servește în toate direcțiunile populației din acest oraș.

Rep.

Dela Consiliul județean

Raportul Comisiunii culturale și instrucțiunii publice.

Revenind azi cu amănunte asupra ultimei ședințe a Consiliului județean, lăsam să urmeze în următoarele un scurt extras din raportul d-lui Aurel Căpălină raportorului comisiunii culturale și a instrucțiunii publice.

S'au acordat ajutoare la 10 persoane „lipsite de mijloace” în suma totală de lei 13.000. Ajutoare la diferite biserici (în total 13 de diferite confesiuni) din orașul și județul Brașov s'au acordat în suma totală de lei 131.000. Pentru încurajarea diferitelor societăți corale din localitate s'au dat ajutoare în suma de lei 32.350, iar diferitelor trupe teatrale în suma de lei 9.140. S'au mai acordat câte o sumă de lei 10.000 pentru căminul stud. din Țara Bârsei, care se va construi la București și căminului ce se va construi la Cluj. La aceste ajutoare vor contribui și comunele din județ.

Burse pentru elevii din școlile secundare s'au distribuit la 10 elevi în suma totală de lei 19.000 și la 12 studenți univ. în suma de lei 60.000. S'a mai dat o sumă de 4000 lei pentru ajutorarea elevilor dela Școala de arte și meserii.

Din cele 11 școli primare construite în regiunea Buzăului-Ardelean 6 sunt aproape terminate putându-se începe predarea învățământului.

Raportul se încheie cu o serie de propuneri privitor la acordarea de mijloace suficiente în vederea terminării construcțiilor școlare în curs.

Convocare.

Onor. membri ai societății „Junilor brașovecheni” se invită prin aceasta la adunarea generală extraordinară, care se va ține Duminică, 20 Nov. a. c. ora 11 a. m. în cancelaria parohială.

Ordinea de zi.

1. Chestiunea prezidenției societății.

2. Propuneri și interpelări.

Brașovechii, 12 Nov. 1927.

Comitetul.

FO-LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

In jurul unei recenzii.

Cu prilejul reprezentăției piesei „Glauco” de E. L. Morselli.

Răspuns d-lui Typhanon (Arion), alias I. C-n.

În calitate de colaborator mai recent, și poate talentat, al acestui ziar, ai aflat de bine să te erijezi și în critic al scrisului unora din colaboratorii mai vechi. Astfel ai trimis redacției „Gaz. Trans.” o parodie din „Cyrano”, un fel de pologhiie rimată, prin care luai în bătaie de joc atât pe marele poet italian E. L. Morselli, cât și pe actorii clujeni Petre Bulandra etc. cari i-au jucat piesa, la Brașov.

Parodia ți-ai introdus-o cu următoarea citație din modesta mea recenzie asupra reprezentăției din chestiune:

„Această frumoasă tragedie feerică, a cărei idee principală e lupta psihică a eroului principal. artiștii, cari s'au distins printr-un perfect joc...”

Gazeta Transilvaniei 25 Oct.

Dr. Lemeny”.

„Parodia” din chestiune ai mai însoțit-o și de o „scrisoare” adresată redacției, în care sunt atacat direct.

Aplicând circumstanțele a-

tenuante, că cel ce se ascunde sub pseudonimele de mai sus, este poate un băiat simpatic, talentat, și ce va promite a fi cuminte, iată, îți răspund eu, subsemnatul, pe care ai binevoit să-l „atingi” din ascunziș.

În „scrisoare” vorbești de un anumit Morselli, pentru că în recenzia mea, de unde ai luat numele, se strecurase o greșeală de tipar. Regretatul scriitor italian se numește Morselli. Cum se poate onorabile, să te erijezi în critic, fără a cunoaște măcar numele celui, pe care vrei să-l dai gata dintr'un condei?

Ce a „revoltat” însă pe „marele” critic Typhanon este faptul, că am spus despre jocul artiștilor, că era perfect. Sentențios și grav d-l „critic” stabilește în ultima instanță, exact 3 căi de a face critică; întâia: „făci ca d-l Lemeny: perii și atunci mai bine rupeți focul (care toc? dela ghetă? subs.), pentru că nu faci nimănui vre-un serviciu cu lingurițele tale”.

Dar mai înainte spune despre calificativul „perfect”: „E un superlativ, pe care nu trebuie să-l împărțim cu atâta generositate”. Unde-i logica stimabile critic. Ești rău certat cu dânsa! Căci ori l-am împărțit din generositate, și atunci nu încapе joshnicia de a „peria” și a „linguși”, ori periu și lingușesc și atunci nu poate fi vorba de generositate. Notează-ți stimabile „critic”, că lingușirea și periatul nu există în dicționarul manifestărilor mele; le las pe seama altora mai lineri, cu fumuri și veleități retăcute! Îți mărturisesc, personal nici nu-i cunosc pe artiști!

Dar să te edifice! Nici una cele 3 căi stabilite de competiția d-tale, nu se poate aplica în recenzii ocazionale și pentru împrejurările noastre locale. Noțiunea de „perfect”, ca oricare alta, nu este decât relativă!! Ori poate ai descoperit și stabilit d-ta teoria absolutului??! Mai știi, te pomenești, că ne vei surprinde cu o nouă teorie științifică, revoluționară, făcând harcea-parcea pe Einstein!!

Nu dragă d-le Typhanon, că am exagerat puțin, se poate, dar în atmosfera noastră culturală, din Brașov, unde simțul și înțelegerea pentru artă, în special pentru arta bună românească este atât de scăzut, problema

se pune astfel: să prezinți pe artiștii buni, ca foarte buni, pe cei foarte buni, ca perfecți, ca să faci educație publicului, să-i atragi spre artă românească și spre chestiunile serioase, căci altfel vom avea în veci săli pline numai la reviste și cinematografe. Afară de aceasta, artiștii noștri, chiar cei mai modeste, trebuie încurajați. Nu zic, că aceasta e singurul mijloc de educare, dar este poate o mică contribuție. Într-un oraș de provincie ca Brașovul și mai ales în actualele împrejurări, când interesele materiale predomină și cei ce „fac politică”, fac propriu zis afaceri, rolul criticului nu poate fi altul!

Si tacuisses, philosophus mansisses!

De consolare următoarele versuri:

Și eu am scris, stimată,
Când-va sub pseudonim
Dar n'atacam din tuță,
Nici când loviam în plin.

Talentul nu-i o scuză,
Și nici paratoner,
Din contră, îți impune
Să fii mai cavalier.

Și nu-i de ajuns, amice
Să n'vețișă te ridică
Cu mult mai grea e arta
De a face să nu pică.

De vrei ca să îmbrăștii
Lumina 'n jurul tău
Să iei întâi o baie
De soare, dragul meu.

Puțină modestie
Nu o să-ți strice, vere,
Așa preținde lumea
Și bunele maniere.
Ești un băiat cuminte
Și nu vei ezita
Din staturile noastre
Să mai culegi ceva

I. Al. Bran-Lemeny (Dr. L.)

P. S. Spre completă edificare te sfătuiesc să-ți procuri recenziile d-lui I. Mehedințeanu, asupra reprezentăției piesei „Glauco”, de către aceeași trupă. D-sa scrie la 2 l. c. din Arad: „la intruparea perfectă a lui „Glauco”, a contribuit...” etc. etc. etc.

Un fericit accident de automobil.

La Bratislava, un automobil în plină viteză a răsturnat o femeie oarbă, care mergea lângă trotuar. Șoferul a oprit imediat automobilul și spre marea lui mirare femeia, care s'a ridicat dela pământ a început să râdă și să scoată țipete de bucurie alergând la el să-l cuprindă. Cazul s'a făcut imediat clar. Femeia a fost 11 ani oarbă. La căderea ei sub roțile automobilului a suferit o zguduire de nervi, care i-a întors complet vederea. De aceea a avut o astfel de bucurie. Cazul este în prezent cercetat la facultatea de medicină din Bratislava.

Cronica sportivă.

Football.

Duminică 13 Nov. 1927.

Braşov:

Colţea-Braşovia 5:0 (3:0).

Matchul campionatului de toamnă dintre „Colţea” şi „Braşovia” a fost o neconţinută bombardare la poarta Braşoviei, şi rezultatul se datoreşte numai formei frumoase a lui Varhegi, portarul Braşoviei. Technica şi tactica „Colţei” au fost eminente, şi de mult nu s-a mai văzut în Braşov, un aşa de frumos joc de echipă. Toţi echipierii, în frunte cu Auer, care a strălucit, s-au dovedit de clasă superioară. Singurul Vizvari din cauză de boală, a fost absolut inexistent, se poate zice că „Colţea” a jucat numai cu 10 oameni.

Punctele au fost marcate în minutele 15, 21 (din 11 metri) şi 44 din prima repriză, iar în a doua, în minutele 32 şi 37, de călăraş Kemeni, Auer (2), Hecht (2).

Olympia-CFR. (Br.) 8:0 (5:0).

Deşi cederii conform jocului din câmp nu meritau această înfrângere severă, totuşi datorită portarului Molnar, care a apărut slab, au trebuit să plece steagul. Olympia a produs joc frumos.

Bucureşti:

Venus Unirea Tricolor 3:1 (3:1).

Olimpia-Sport studentesc 3:2 (2:0).

Juventus-Sparta 8:0 (3:0).

Cluj:

Universitatea-CFR. 2:1 (1:1).

România-Hagibbor 2:0 (0:0)

KAC-Muncitorii 2:1 (0:0)

Timişoara:

Banatul-CAT 5:2 (2:1).

TMTE-VDR. 2:0 (2:0)

Kadina-Rapid 2:0 (1:0).

Arad:

Olimpia-AMTE 1:0 (0:0)

AAC-ATE 2:0 (1:0).

Oradea-Mare:

Stăruinţa-Înţelegerea 5:2 (2:2)

M. I. S.

Mica publicitate

De închiriat casa din Str. Vaiea Oului No. 37, constatătoare din 2 o daşi şi bucătărie, curte mare. Informaţiuni: Pe Tocile No. 38.

Aviz. Societate de Asigurări cu amortizări lunare caută agenţi serioşi pentru judeţele Braşov, Făgăraş, Ciuc şi Treiscaune. Plăteşte salariu 5000—6000—15000 lei lunar sau comision. Oferte la ziar. 959 2—2

Contabil care cunoaşte limbile română, germană şi ungară se caută. Oferte la redacţie sub L. 1928. 962 2—3

De închiriat cameră mobilată cu lumină electrică în apropiere de Piaţa Prundului. Informaţiuni la ziar. 2—3

Motocicleta Ardie 500 c.c. 9 1/2 P. S. în stare bună împreună cu un special Soziu cu perină, purtător de geamantan cu geamantan şi câteva piese de rezervă, în preţ foarte convenabil de vânzare. Strada Principele Carol (Vămiei) No. 26. 966 1—1

Chiriaşi. Inscriseri în Liga chiriaşilor se primesc la dnul Gantz Str. Hirschler No. 17. 953 1—6



Doamna Paraschiva Stinghe Strada Spitalului No. 52, Braşov, rog pe onor. cititori a-mi comunica dacă ştiu ceva despre unicul meu fiu legitim Nicolae Leontin Savu, blond având un semn la urechea stângă, în etate de 25 ani, despre care nu ştiu de 5 ani de zile şi care trăieşte poate sub un nume fictiv şi căruia doresc a-i regula drepturile de moştenire dela mama sa. Cine mă va înştiinţa, primeşte recompensa de lei 15,000. 949 3 3

Se caută urgent un pian cu chirie. A se adresa la ziar. 967 1—1

România.

Prefectura judeţului Braşov. Serviciul Administrativ.

No 10343/1927.

Publicaţiune de licitaţie

Pentru asigurarea imprimării Gazetei Oficiale a judeţului Braşov, pe timpul dela 1 Ianuarie 1928 până la 31 Decembrie 1928, se publică licitaţie, care se va ţine conform dispoziţiunilor cuprinse în art. 72—84 al legii Contabilităţii publice, în ziua de 10 Decembrie 1927 ora 10 a. m. la Prefectura judeţului Braşov, în camera 10 etaj II.

Gazeta Oficială a judeţului apare de 2 ori lunar în 250 exemplare, în formatul 23 1/2 X 32 3/2 cm.

Reflecţanţii sunt invitaţi a şi înainta ofertele în scris şi sigilate până la data de mai sus la Prefectura judeţului Braşov.

Vadiu de Lei 4000, care se va reţine ca garanţie, se primeşte numai în numerar sau în hârtii de valoare de Stat.

Condiţiunile detaliate la licitaţie şi de contract se pot primi zilnic în orele oficiale la Prefectura judeţului.

Braşov, 4 Noembrie 1927.
p. Prefect: Servaştus. 952 1—1

Primăria Municipiului Braşov.

No. 25206/1927;

Publicaţiune de licitaţie

Pentru predarea lucrărilor de legător de cărţi, care vor fi necesare la Primăria Municipiului pe anul 1928, se va ţine în sensul Art. 72—84 al legii contabilităţii publice în ziua de 15 Decembrie 1927, la ora 8—10 a. m., o desbatere de oferte la Serviciul Economic al Primăriei Strada I. Calvin 5. II, etaj uşa 3.

Doritorii de a lua parte la această licitaţie sunt invitaţi să şi înainteze ofertele închise, sigilate, timbrate provăzute ca tariful respectiv de preţuri împreună cu vadul de 500 Lei la şeful serviciului economic sau la lociitorul său în termenul sus menţionat.

Condiţiunile detaliate se pot vedea în orele oficiale la Primăriei în orele de serviciu. Braşov, la 9 Nov. 1927.

Primar: Secretar general: Dr. Moga. Socaciu.

Reuniunea Femeilor Române pentru ajutorarea văduvelor să race Braşov Săcele.

Convocare

La adunarea generală ordinară ce se va ţine Mercuri în 30 Noembrie 1927 (ziua Sft. Andrei) la ora 3 p. m., în sala festivă a Liceului „Andrei Şaguna”.

Ordinea de zi:

1. Deschiderea adun. gen., prin Preşedintă.

2. Cetrearea dărei de seamă a activităţii Comitetului pe anul 1926/27.

3. Cetirea situaţiunei financiare pe anul 1926/27.

4. Cetirea raportului cenzorilor şi descărcarea comitetului pe gestiunea anului 1926/27.

5. Alegerea unei comisii pentru cenzurarea casei pe anul 1927/28.

6. Alegerea unei comisii pentru verificarea procesului verbal al adunării.

7. Ev. n'uale propuneri.

Toate doamnele membre sunt rugate să ia parte, în interesul acestei Reuniuni. Totdeodată sunt rugate doamnele membre a lua parte la pomenirea ce se va face tuturor membrilor decedate, în Biserica Sft. Nicolae la ora 10. Din şedinţa comitetului.

Braşov, în 12 Nov. 1927.

E. Sabadeanu D. Jaliu
preşedintă. secretar.

955 2—2

Primăria Municipiului Braşov

No. 25204/1927.

Publicaţiune de licitaţie

În ziua de 16 Decembrie 1927 la ora 9—11 a. m., se va ţine la secţia economică a Primăriei (Str. I. Calvin 5. II. etaj, uşa 3) o licitaţie publică cu oferte scrise pentru furnizarea articolelor de scris şi de cancelarie, întrebunţate pentru toate serviciile Primăriei în decursul anului 1928.

Ofertele sigilate şi timbrate provăzute cu un vadiu de 500 de Lei se vor preda şefului secţiei economice sau lociitorului lui la începerea licitaţiei.

Condiţiunile de ofertă şi cele ale contractului se pot vedea la secţia economică în orele de oficiu.

Braşov, la 9 Nov. 1927.

Primar: Secretar general: Dr. Moga. Socaciu. 950 1—1

Primăria comunei Codlea, jud. Braşov.

No. 1530/1927.

Publicaţiune

Primăria comunei Codlea, judeţ Braşov, în conformitate cu ordinul No 624 dn 21 Oct. 1927 Min. Agr. şi Dom. Direcţiunea Vânătorului, Inspectoratul Reg X şi hot. Consiliului Comunal No. 91/1927 din 14 Nov. 1927 arăndează prin licitaţie publică în ziua de 28 Decembrie 1927, orele 10 a. m. în localul Primăriei Comunei Codlea teritoriul de vânat al acestei comune, pe timpul de 6 (şase) ani consecutivi, adică dela 1 Februarie 1928 până la 31 Decembrie 1933 pe lângă respectarea dispoziţiunilor art. 8—13 din legea vânătorului din anul 1921 şi art. 72—83 din legea Contabilităţii publice.

Licitaţia se ţine cu oferte scrise, închise şi sigilate.

Preţul de estimare Lei 24,000. Vadiu 10% după suma oferită.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în orele oficiale la Primăria comunei Codlea.

Codlea, la 15 Nov. 1927.

Primar: Secretar: Gh. Mieskes m. p. H. Gutt m. p. 965 1—1

Primăria comunală Codlea, judeţ Braşov.

No. ad. 1263/1927.

Publicaţiune

Licitaţia ţinută în ziua de 25 Octomvrie 1927 ref. la esarândarea morii com. „Dela hotar”, fiind anulată prin hotărârea Consiliului Comunal No. 92/1927 prot. din 14 Noembrie 1927, se aduce din nou la cunoştinţă generală, că a II-a licitaţie se va ţine în ziua de 10 Decembrie 1927, orele 10 a. m., la Primăria comunei Codlea, pe lângă respectarea dispoziţiunilor art. 72—83 din legea Contabilităţii Publice, cu oferte închise şi sigilate.

Preţul de s'rigare: Lei 44,000. Garanţia 10% după suma oferită.

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea în orele oficiale la Primăria comunei Codlea.

Primar: Primsecretar: Gh. Mieskes m. p. H. Gutt m. p. 964 1—1

Cinema „Astra” (Apollo)

18—19—20—21—22—23 Nov.

Artă desăvârşită

Istorie

Poezie

NAPOLEON

Nici odată de când ex's'a arta cinematografică, un autor n'a avut o însuşire atât de fericită, n'a tratat un subiect atât de grandios cu atâta dibăcie, nu şi-a ales interpretii atât de potriviţi pentru o gigant-căp de operă ca Abel Gance, ade-văratul poet al filmului.

În fiecare zi d la 3—5 reorganizate pentru tineri. D la 5—7 preţurile obicinuete. D la 7—11 preţuri ceva mai urcate. Loje lei 40, Stal 1 35 lei. Rezervat 30 lei, Galerie 20 lei.

În rolurile principale: Albert Dien donné, N. Colline, Koubitzky, Szzy Vernon.

Cabaret Maxim

în restaurantul

„Maiorul Mura”

(STR. PRINCIPELE CAROL 9)

În fiecare seară program strict familiar cu diferite producţiuni artistice în toate limbile.

Intrarea liberă.

901 1—0

CONVOACARE

Membrii înscrişi şi doritori de a se mai înscrie în societatea Junilor cu tinerii români din Braşovul-vechiu sunt rugaţi a lua parte la adunarea generală ordinară din 20 Noembrie a. c., ce se va ţine în localul dlui Nicolae Prişcu Str. Bălţilor No. 19, ora 3 d. m.

Obiectele de desbătut:

1. Comunicarea deciziunei Tribunalului Braşov ţinută în 29 Oct. 1927 şi aprobată de înaltul Minister al Cultelor şi Artelor cu No. 42932 din 12 Octomvrie 1927, prin care s'a recunoscut societatea menţionată ca persoană juridică.

2. Comunicări, propuneri şi interpelări.

Braşov, la 10 Nov. 1927.

p. Comitet: 944 3—3 N. Toma, preş.

Primăria municipiului Braşov.

No. 25205/1927.

Publicaţiune de licitaţie

Pentru procurarea imprimatelor ce vor fi necesare diferitelor secţii ale primăriei în anul 1928, se va ţine pe baza legii contabilităţii publice art. 72—84, o licitaţie publică cu oferte scrise în ziua de 15 Decembrie 1927, la ora 9—11 a. m., la secţia economică a Primăriei Str. I. Calvin 5. II. etaj uşa 3.

Doritorii de a lua parte la această licitaţie sunt invitaţi să înainteze ofertele scrise, închise şi sigilate, semnate cu mâna proprie şi timbrate legal, provăzute cu tariful de preţuri împreună cu un vadiu de 500 Lei la şeful secţiei economice a Primăriei sau la lociitorul său la începerea licitaţiunii.

Condiţiunile detaliate se pot vedea în orele de serviciu tot-acolo.

Notăm, că oferte întârziate şi necorespunzătoare nu se vor lua în considerare şi că ofertantii trebuie să poseadă calificajia cerută de lege pentru a-tari lucrări.

Braşov, la 9 Noembrie 1927.

Primar: Secretar general: Dr. Moga. Socaciu. 959 1—1

Aviz

Se aduce la cunoştinţa tuturor contribuabililor ce au proprietăţi agricole şi clădite, că declaraţiunile de impunere pentru recensământul anului 1928 trebuiesc predete la percepţia respectivă dela 15 Noembrie şi până la 5 Decembrie 1927 inclus v. Imprimatelor necesare se pot procura la percepţii.

Admin. strator financiar: Florea.

Şeful serviciului: indescifrabil. 961 1—1

MARI REPARATURI DE PIAN

Claviaturi noi, reparaturi mecanice, instruniri, utenzilii de acordare etc. Acordări se fac şi în provincie. Avem referinţe prima desre lucrările executate.

KARL EINSCHENK, Braşov, Str. Neagră 54.

885 8—17

DESCHIDERE de Cafenea-Restaurant

Cafeneaua-Restaurant „REDOUXE”, după o renovare fundamentală, se va deschide Sâmbătă în 19 Nov. Serviciu prompt şi mâncări bune. Pentru petreceri în cerc intim stau la dispoziţie 3 camere separate. Rog binevoitorul concurs.

Cu toată stima:

DANIEL KARRES.

960 2—3

Intrunirea Comitetului executiv al P. N. T. la București.

Duminecă în 201. c. orele 10 dim. va avea loc la Clubul Central al Partidului Național-Tărănesc din Calea Victoriei ședința Comitetului Central executiv, întregit cu parlamentarii partidului și câte doi delegați ai organizațiilor județene.

Adunarea publică a P. N. T., care a fost convocată în aceeași zi la București a fost oprită de guvern.

Pentru un acord al partidelor de opoziție.

Un schimb de scrisori între d-nii N. Iorga și I. Maniu

D-l prof. N. Iorga a trimis d-lor Iuliu Maniu și general Averescu o scrisoare prin care propunea un acord al partidelor de opoziție pentru restabilirea legalității și încetarea unei lupte de înlăturare a guvernului.

Iată scrisoarea d-lui N. Iorga:

12 Nov. 1927.

Stimate Domnule Maniu,

Cred că, față de metodele pe care le întreprinde guvernul, care nu-și mai ascunde intențiile, adăugând cinica tăgăduire a oricărui drept la păcatul originar al uzurpației sale, necesitatea unei sincere colaborări a întregii opoziții pentru a reda țării libertatea legală, de care este lipsită, și a soluționa potrivit cu eternele principii ale dreptului orice chestiune de Stat, se impune tuturor conducătorilor de partid.

Așa fiind, vă rog să binevoiți a-mi răspunde, dacă aceasta e și părerea D-voastră, rămânând ca perspectivele ce se vor deschide după înlăturarea imposibilităților politice și morale de astăzi să fie rezolvite ca între oameni de onoare, dintre cari nici unul n'ar încerca să exploateze pentru scopuri egoiste

victoria comună, ce nu poate întârzia.

Primiți, vă rog, încredințarea celor mai bune sentimente.

N. Iorga

D-l Iuliu Maniu a răspuns cu următoarea scrisoare:

15 Noemvrie 1927.

Stimate Domnule Iorga.

Insuflețit ca și D-vs. de convingerea că este o poruncă imperioasă de a lupta pentru a reda țării libertățile, cari i-au fost răpite printr-o guvernare de uzurpare — suntem dispuși a încheia un acord de colaborare cu partidul D-vs. în sensul precizat în scrisoarea ce mi-ați trimis, sperând că vom cădea de acord și asupra mijloacelor de luptă.

Experiența trecutului ne face însă neîncredători în rezultatele pe care le-ar putea avea o colaborare cu celelalte partide de opoziție, răspunzătoare și ele în parte de situațiunea extrem de grea în care se găsește țara — și ne îndeamnă să ferim pe cât se poate, opinia publică, de noui decepții.

Primiți vă rog Stimat Domnule Iorga, încredințarea celor mai bune sentimente.

Iuliu Maniu

Presă streină și achitarea d-lui Manoilescu

Ziarele bucureștene publică numeroase telegrame despre modul cum apreciază presa streină achitarea d-lui Manoilescu.

Presă germană. Ziarul „Tägliche Rundschau” din Berlin comentând sentința în procesul Manoilescu scrie că ea a fost un duș rece pentru veleitățile dictatoriale ale d-lui Brătianu. Acest ziar este organul inspirat de ministrul de externe Stresemann.

„Vossische Zeitung” scrie că această sentință compromite guvernul mai mult decât toată campania opoziției. Puterea d-lui Brătianu este în declin.

„Berliner Tageblatt” arată că procesul Manoilescu a fost o mare greșală politică și că sentința dată însemnează înfrângerea d-lui Brătianu.

Presă ungară. Ziarul „Az Est” se întreabă dacă d-l Brătianu mai poate continua jocul său politic.

„Fester Lloyd” scrie că prin această sentință criza politică din România a intrat într-o fază definitivă.

Iar „Sora-ujság” prevede căderea d-lui Brătianu și izbânda dorințelor exprimate de șefii opoziției în cursul procesului.

Presă italiană. Mărele ziar „Corriere della Sera” scrie că România n'are o linie de conduită fixă în ce privește relațiile sale externe și schimbă politica sa când este un partid sau altul la cârma statului. De-

oarece d-l Brătianu a crezut că poate lovi în adversarii săi înscenând procesul Manoilescu, de aceea sentința neașteptată în acest proces schimbă situația și transformă, cel puțin din punct de vedere moral, pe acuzator în acuzat.

Ședința a Camerei de comerț.

Camera de comerț și industrie din Brașov va ține Sămbătă în 19 Nov. la ora 4 d. e., în localul Statului vechiu din loc o ședință. La ordne sunt mai multe comunicări prez di ale apoi câteva propuneri d'n tre cari remarcăm următoarele:

Propunere pentru aranjarea unui târg de mostre în legătură cu expoziția agricolă proiectată de Ministerul Agriculturii pentru toamna anului 1928 în Brașov. Propunerea privitoare la atitudine ce urmează a lua Camera în chestiunea plăților de diferite vamale. Report în chestiunea clădirii localului Camerei. Propunere pentru intervenția Camerei în chestia modificării legii asupra taxelor de consumație. Propunere pentru acordarea a două burse (ale Camerei), de cari nu s'a făcut întrebuintare și propunerea pentru alegerea de membrii corespondenți ai Consiliului de administrație.

A sosit iarna. După o toamnă admirabilă ne-a sosit iarna. Incepând de ieri dimineață, Brașovul a îmbrăcat haina albă a iernei. Din întreaga țară se anunță zăpadă și o scădere simțitoare a temperaturii.

Organizația P. N. T. din Brașov către d-l Iuliu Maniu.

Biroul organizației P. N. T. Brașov a adresat d-lui Iuliu Maniu, președintele P. N. T. la București următoarea telegramă:

In numele organizației P. N. T. din orașul și județul Brașov, Vă exprimăm omagii pentru admirabila și înălțătoarea luptă, ce o duceți întru apărarea intereselor superioare ale țării și neamului.

Protestăm în același timp profund revoltați și cu toată hotărârea în contra opreliștei arbitrare a Congresului dela Alba-Iulia și a intrunirii convocată la București.

Salutăm cu toată dragostea reparația ziarului „Patria” din Cluj sub direcția apreciatului nostru coleg Ion Clopoțel.

Ultime știri

Redeschiderea Camerei.

București, 17 Nov. Astăzi, Joi se redeschide Camera după două zile de vacanță. În vederea acestei ședințe toți parlamentarii P. N. T. au primit în cursul zilei de ieri telegrame să se prezinte de urgență la București.

Ziarele bucureștene sunt informate că în ședința de azi partidul național-tărănesc va ridica mai multe chestiuni, între cari achitarea d-lui Manoilescu și interzicerea întrunirii publice convocată pe Duminecă, 20 Nov. la „Dacia”.

Se prevăd ședințe extrem de furtunoase. În vederea evenimentelor dela ordinea zilei consiliul de miniștri s'a întrunit ieri din nou.

Ziaristii contra cenzurii presei

București, 17 Nov. Toți ziaristii din Capitală, membri al Sindicatului, Asociației generale și Uniunii ziaristilor profesioniști precum și directorii de ziare se întrunesc în adunare comună, astăzi seară ora 9, în sala Sindicatului ziaristilor.

Se va discuta situația creată presei prin măsurile arbitrare luate de guvern în ultimul timp.

PANICA.

Cine n'are conștiința curată se teme, are nopți nedormite, aiurează, țipă și trezit din visuri urâte caută să-și înăbușe groaza încărcându-și sufletul cu noi păcate...

Dela achitarea d-lui Manoilescu de către consiliul de războiu, ocârmuitorii țării se văd încunjuțați de stafii sinistre. În loc să-și descarcă sufletul, în loc să se spovedească, ei se cațără de orice cracă, fie ea cât de putredă.

Cenzura continuă, adunările se opresc și ca mâne ne vom trezi cu alte fărădelegi.

Nu e încă prea târziu ca cei greșiți să se ntoarcă la drumul drept, pe cărarea luminoasă a legalității pentru binele lor dar mai ales pentru liniștea țării și consolidarea unui neam bun, blând dar setos după dreptate!

Cine mai are urechi — să audă. Cine mai are ochi — să vadă!!

INFORMAȚIUNI

D-l Mihai Popovici a dat în judecată „Viitorul”. Ziarul „Viitorul” oficiosul guvernului, a afirmat că d-l Mihai Popovici a făcut o declarație falsă sub prestare de jurământ la consiliul de războiu, atunci când a afirmat că Regele Ferdinand I-a autorizat să vorbească cu Prințul Carol spre a-l determina să revină în țară. În fața acestei învinuiri de falsă mărturie, d-l Mihai Popovici a declarat ziaristilor că a dat în judecată ziarul guvernamental.

Comitetul regional F. S. S. R. În ziua de 18 Nov., Vineri la orele 9 seara, se va ține la Cercul militar adunarea Comitetului regional F. S. S. R. Sunt rugați a lua parte toți membrii din comitet, președinții subcomisiunilor precum și delegații cluburilor.

Secretar regional: Maior Nicușor.

Inaugurare de școli. Duminecă va avea loc la Buzău inaugurarea nouilor școli primare, a căror construcție s-a terminat, în prezența d-lui ministru al instrucției Dr. Angheliescu. În aceeași zi va avea loc și inaugurarea noului local al gimnaziului din Bran. La ambele festivități școlare va fi reprezentată și societatea „Astra”.

În Sala Cafe Metropol, Strada Neagră No. 2 concertează seară de seară celebrul Jumbo Jazz band cu program nou și variat.

Desvălirea bustului lui Iosif Vulcan. În cadrul unor impresionante festivități a avut loc Marți în Oradea-mare desvălirea bustului scriitorului și poetului Iosif Vulcan, primul președinte al „Societății pentru crearea unui fond de teatru român în Ardeal”, care a fost primul popularizator al lui Alexandru, Eminescu, Coșbuc, Vlăduț etc. pe aceste plaiuri. Bustul de bronz, opera sculptorului Anghel Chiciu Craiova, este instalat în piața din dosul teatrului și se datorește inițiativei reuniunii „Cele trei Crișuri”.

La actul desvălirii au asistat autoritățile civile și militare precum și un numeros public. Au rostit cuvântări d-l colonel Bacaloglu în numele reuniunii „Cele trei Crișuri”, d-l primar Gelu, d-nul prof. Bogdan-Duică în numele Academiei Române, d-l general Moșoiu, d-nul Emil Isac, prof. univ. Drăgan în numele „Astreii” etc. Seara a avut loc un festival.

Din cercuri medicale. Dr. Walter Fabritius, specialist pentru boale interne și oftalmologice, s'a reîntors din călătoria sa de studii făcute ca asistent voluntar la clinicile interne din Kiel (Profesor Sch'tterhelm) și München (Profesor v. Romberg) și a reîntors consultanționile medicale în Strada Târgului inului 31/33 (telefon 347) oara 3—5 p. m. În afară de aceste ore Dr. Fabritius consultă în sanatoriul pentru boale interne și oftalmologice în Str. Rochus No. 2 (telefon 358), care se află iarăși sub conducerea sa.

Reprezentarea comediei tragice

„Domnișoara Nastasia”.

de George Mihail Zamfirescu.

Constatăm din nou cu regret, că nici distinșii actori din București în frunte cu V. Maximilian, G. Stărin și Sorana Topa veniți la Brașov să ne delecteze prin înaltele lor prestații de artă, prin reprezentarea piesii de mai sus, nu au fost în stare să trezească publicul românesc la realitatea simțului pentru arta serioasă și bună românească. Aproape jumătate din sala „Astreii”, era goală!

Ceea-ce ni s'a oferit în seara de 14 Noemvrie a. c. a fost cu adevărat de o înaltă calitate artistică și literară.

Cu piesa „Domnișoara Nastasia”, literatura noastră dramatică s'a îmbogățit cu o operă de mare valoare, având caracter admirabil zugrăvite, bine prinse, psihologicește exact motivate, cu un subiect desvoltat cu măiestrie, luat din viața de mshala a Bucureștilor. Totuși piesa are o scădere cam inesplicabilă, care, dacă n'ar avea-o, ea ar putea trece în rândul celor mai bune opere de acest gen. Anume din punct de vedere psihic nu pare de fel motivat felul de a se răzbuna al Nastasiei, spânzurându-se în ferma convingere, că Vulpașin va înnebni de dragul ei, pierzându-o. În orice caz, firesc ar fi fost ca Nastasia să-și vadă mai întâi efectul răzburării sale, adecă distrugerea lui Vulpașin.

Publicul prezent a aplaudat repetat pe distinșii artiști.

Corpul I armată a hotărât să ridice fostului său comandant glorios, general Drăgan, un monument în pasul Surduc, la Păiuș, pe locul unde a căzut în fruntea trupelor sale. Statuia adusă în gara Pietroșeni, s-a transportat la locul destinat. Inaugurare se va face în curând.

Pentru Orfelinatul Uniunii fem. rom. a dăruit d-na Maria Iulea suma de 1200 lei, oferind o pomană în memoria scumpulor ei decedați. Orfanele s-au rugat pentru odihna sufletelor lor. Esprimăm mulțumiri generoasei donatoare în numele comitetului Maria B. Baiulescu, președ.